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Jaarverslag 2021-2022 Dienst van de Bestuursrechtscolleges (DBRC)  -  Digitale 
bestuursrechtspraak

In het recentste jaarverslag van de Dienst van de Bestuursrechtscolleges (DBRC) 
schetste de Eerste Voorzitter een positief beeld van de door onze Vlaamse 
bestuursrechtscolleges geleverde prestaties tijdens het gerechtelijk jaar 2021-2022.

Toch vestigde de Eerste Voorzitter in deel 1 van het verslag de aandacht ook op een 
aantal actuele knel-/verbeterpunten wat betreft de digitale bestuursrechtspraak.

Zo staat het geplande digitaal platform dat het in de toekomst moet mogelijk maken om 
alle procedures bij de door de DBRC overkoepelende en ondersteunde 
bestuursrechtscolleges volledig digitaal te laten verlopen, nog steeds niet volledig op 
punt. Pas in augustus 2022 werd de overheidsopdracht voor de (uit)bouw van dit 
platform gegund. Op dit ogenblik zou de uitvoering van die opdracht bovendien een 
onmiskenbare impact hebben op de ICT-medewerkers, de DPO en tal van andere 
medewerkers bij de DBRC qua professionele inzetbaarheid van die medewerkers voor 
andere professionele taken.

Daarbij aansluitend stelt de Eerste Voorzitter dat de bestaande DBRC-regelgeving 
dringend moet worden aangepast met het oog op de toepassing van de digitale 
procedures via het digitaal platform. Daarbij pleit voornoemde ervoor dat deze 
regelgeving eenvoudig, duidelijk en ‘future proof’ moet zijn en blijven.

Tot slot is er nog steeds geen performante, publiek toegankelijke en gebruiksvriendelijke 
kennisdatabank, een databank die echter een uiterst belangrijk onderdeel moet vormen 
van het DBRC-digitaliseringsproject. Door de rechtspraak van de Vlaamse 
bestuursrechtscolleges beter toegankelijk te maken, kunnen procedures immers 
vermeden worden en/of kan er toegespitst worden op nieuwe of zware juridische 
knelpunten.

1. Kan de minister verduidelijken wat de actuele stand van zaken is wat betreft de 
uitvoering van de overheidsopdracht voor de (uit)bouw van het digitaal DBRC-
platform? Wat is de richtdatum waarop het platform volledig operationeel moet zijn 
en welke maatregelen heeft de minister al uitgevaardigd of zal ze op het vlak van het 
DBRC-personeel uitvaardigen om te vermijden dat de goede werking van de DBRC in 
het gedrang zal komen ingevolge de beperktere inzetbaarheid van ICT-medewerkers, 
de DPO en tal van andere medewerkers voor alle andere professionele taken dan de 
ontwikkeling van dat digitaal platform?



2. Kan de minister verduidelijken op welke punten de DBRC-regelgeving moet worden 
aangepast met het oog op de toepassing van de digitale procedures via het digitaal 
platform, alsook welke stappen ze zal uitvaardigen (met vermelding van het 
daarvoor door haar vooropgestelde tijdpad) om de aanpassing te realiseren?

3. Kan de minister weergeven wat de actuele stand van zaken is wat betreft de 
ontwikkeling van de nieuwe DBRC-kennisdatabank? Wat zijn de huidige knelpunten, 
wat is de richtdatum waarop de databank operationeel zal zijn?
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1. Tijdens de eerste helft van deze legislatuur zijn verschillende stappen gezet in de 
digitalisering van de procedures bij de Vlaamse bestuursrechtscolleges.

Een belangrijke mijlpaal was maandag 22 februari 2021 waarop het digitaal loket werd 
uitgerold. Procespartijen, burgers, advocaten en overheden kunnen sindsdien 
documenten digitaal bezorgen aan de DBRC in een beveiligde omgeving. Het gebruik 
van het digitaal loket is vrijwillig en kosteloos. 

Vervolgens wordt nu het digitaal loket uitgebouwd tot een digitaal platform waardoor 
de volledige administratieve afhandeling van de procedure bij de 
bestuursrechtscolleges digitaal kan verlopen. 

In 2022 is de definitieve basis gelegd voor de bouw van dit digitale platform. Een 
overheidsopdracht is uitgeschreven die in september 2022 geleid heeft tot de gunning 
van een opdracht voor de (uit)bouw van het digitaal platform. 

Op dit ogenblik werkt de dienstverlener samen met de DBRC dan ook volop aan de 
technische en praktische implementatie van het digitaal platform. In het bestek van de 
overheidsopdracht is opgenomen dat het de bedoeling is dat het platform operationeel 
is tegen het begin van het volgende werkjaar van de bestuursrechtscolleges, namelijk 
op 1 september 2023. De dienstverlener heeft zich door het sluiten van de 
overeenkomst daartoe dan ook verbonden.

Er is inderdaad een impact op de professionele inzetbaarheid van de DBRC-
medewerkers en meer specifiek op deze van de ICT-medewerkers en de griffie. Dit 
heeft evenwel op dit ogenblik geen invloed op de inhoudelijke dossierbehandeling van 
de (hangende) zaken bij de bestuursrechtscolleges, omdat er in het kader van de 
voorziene digitalisering middelen werden vrijgemaakt om extra medewerkers aan te 
werven, voornamelijk op ICT. Bijkomende maatregelen zijn op dit ogenblik dan ook 
niet aan de orde.

2. De uitrol van het digitaal platform kan enkel in de praktijk gerealiseerd worden indien 
tegelijkertijd ook de huidige DBRC-regelgeving gewijzigd wordt. 

In 2022 heb ik daarom al een voorontwerp van decreet voorbereid dat de vereiste 
decretale kapstokken aanreikt om de procesvoering voor de Vlaamse 
bestuursrechtscolleges op digitale wijze te voeren. Voor bepaalde partijen en 
raadslieden die optreden voor de Vlaamse bestuursrechtscolleges, zoals overheden en 
advocaten wanneer zij een partij vertegenwoordigen, wordt de digitale procesvoering 
de verplichte vorm van procesvoering voor de Vlaamse bestuursrechtscolleges. 

Het voorontwerp biedt ook de mogelijkheid om de zitting op digitale wijze te volgen. 
De Vlaamse Regering heeft het voorontwerp van (wijzigings)decreet recent principieel 
goedgekeurd op 10 maart 2023. Over dit voorontwerp van wijzigingsdecreet wordt nu 
het advies ingewonnen van de Vlaamse Toezichtcommissie voor de verwerking van 
persoonsgegevens, van de Gegevensbeschermingsautoriteit en daarna van de Raad 
van State.



3. Na de bouw van een digitaal platform voor de dossierbehandeling volgt de bouw van 
een nieuwe kennisdatabank met bijbehorende zoekfunctie om te zorgen voor een 
betere ontsluiting van de rechtspraak. Zo kunnen de procespartijen de rechtspraak 
makkelijker consulteren en gebruiken bij de voorbereiding van hun processtukken en 
kunnen de rechtscolleges vlotter nieuwe arresten opmaken.

De keuze is met andere woorden gemaakt om de nieuwe kennisdatabank pas te 
ontwikkelen nadat het digitaal platform operationeel is. Dit is efficiënter en 
kostenbesparend. De kennisdatabank dient immers aan te sluiten op het platform. Het 
platform zorgt er immers voor de data om de kennisdatabank te voeden. Op dit 
ogenblik heeft de DBRC wel al intern een behoefteanalyse uitgevoerd om de noden in 
kaart te brengen.

De DBRC en de bestuursrechtscolleges beschikken trouwens nu ook al over een interne 
digitale kennisdatabank, alleen is die nog niet extern ontsloten. Daarnaast hebben 
burgers en procespartijen vandaag de dag via dbrc.be/rechtspraak toegang tot een 
generieke databank met zoekfunctie die alle rechtspraak van de bestuursrechtscolleges 
ontsluit.


